

## La educación premilitar

### Con ella se reducirá el servicio en filas notablemente

**Importantes declaraciones del presidente del Comité Nacional de Cultura Física y Premilitar, general González Jurado.—Confía en que los Municipios y Diputaciones contribuirán a facilitar a sus vecinos esta instrucción. Se hará intensa propaganda**

La Real orden reorganizando el Comité Nacional de Cultura Física y Premilitar evidenciaba la trascendencia del proyecto gubernamental sobre este interesante asunto.

Para conocer con claridad los propósitos que en el Gobierno se abrigan en lo que se refiere a esta indirecta reducción del servicio en filas, nos entrevistamos con el general González Jurado, presidente del Comité, quien comenzó diciéndonos al redactor de la Agencia Mencheta que fué a visitarle:

—La educación premilitar será en España desde ahora, como lo es ya en todas las naciones, un complemento valiosísimo e indispensable al servicio militar, que por ser obligatorio para todos los ciudadanos, constituye un serio problema económico para el Estado, por tener que instruir en los cuarteles a multitud de contingentes y obligar a la reducción del tiempo en filas con perjuicio de una eficiente instrucción militar. Si la parte elemental de ésta la adquieren los que voluntariamente se sometan a la premilitar, se habrá conseguido mayor perfección de aquella y hombres endurecidos y educados física y moralmente para todas las actividades guerreras.

—¿Y usted cree que habrá muchos voluntarios para someterse a esa instrucción premilitar?

—Tengo la absoluta seguridad de que no sólo serán muchos los voluntarios, sino que la mayor parte de los Municipios contribuirán por su cuenta a facilitar a sus vecinos esta instrucción, por que en primer lugar hay que reconocer que existe en nuestra juventud afición a los ejercicios gimnásticos y deportivos y amor al Ejército, que han de pertenecer totalmente obligatoriamente, y en segundo lugar porque el general Berenguer, en su actuación como ministro del Ejército, ha completado su pensamiento concediendo, en recientes disposiciones referentes a reclutamiento, importantes ventajas a los jóvenes que demuestren ha-

ber adquirido dicha instrucción.

—¿Y esas ventajas son?

—Reducción del tiempo en filas, que es economía para el presupuesto del Ministerio del Ejército y el premio más adecuado y natural para los que empleen su tiempo y energías en adquirir la instrucción premilitar.

—Pero para todos los proyectos que usted con tanto optimismo tiene pensado, se necesitará un presupuesto muy elevado.

—No podemos pensar por ahora en conseguir los recursos con que cuentan las demás naciones. Vea usted los datos que tengo sobre la mesa y acusan un gasto para cultura física de 18 000 000 de francos anuales en Francia; más de 3.000.000 de libras esterlinas en Inglaterra; Alemania viene haciendo desde 1919 un esfuerzo gigantesco, pues el Reich consagra 35 000 000 de marcos oro al desarrollo de la educación física, aparte de las subvenciones municipales para este servicio, que varían de 30 a 50.000 marcos oro. España no puede quedar rezagada en esta tendencia de carácter universal; pero, con los escasos recursos con que contamos actualmente, reorganizando los servicios hoy a nuestro cargo, creo que podemos dar comienzo a nuestra labor, teniendo en cuenta además, que no ha de soportarla solamente el Estado, pues seguramente cooperarán con su ayuda moral y material las Diputaciones y Municipios, sociedades y hasta particulares, según sus posibilidades económicas.

—¿Cómo podrían contribuir las Diputaciones y Ayuntamientos?

—Atendiendo a dotar de medio adecuados y fomentando la afición en los establecimientos de enseñanzas a su cargo, estimulando y ayudando a las sociedades locales, facilitando toda clase de juegos y ejercicios gimnásticos y deportivos, incluso la natación, con la creación en las poblaciones más importantes, como han hecho ya en algunas, de grandes campos públicos de

deportes con todos los elementos necesarios, incluso piscinas. Los gastos que esto ocasione, perfectamente justificados por tratarse de la salud pública, podrían tener compensación con los ingresos que proporcionarían reducidas tarifas individuales y colectivas, sin olvidar que a mayor número de campos gimnásticos-deportivos, menor número de hospitales... y usted perdone, pero sin darnos cuenta ha tenido la habilidad de hacerme hablar más de lo debido y el tiempo...

—Perdone usted, mi general, una última pregunta: ¿La propaganda que se anuncia en la Real orden?

—Para esa propaganda pienso utilizar cuantos medios estén a mi alcance. Las orientaciones doctrinales, los métodos, los consejos y prevenciones, aparecerán en un boletín órgano del Comité. Entre tanto confío en que la Prensa española, que acoge siempre con tanto entusiasmo toda idea generosa y de interés general, será la más decidida propagandista y la que nos ayudará y alentará en nuestra empresa.

## Opiniones de la Prensa

### El Gobierno no debe hacer uso de las leyes especiales

**Se pide que el Instituto Nacional de Previsión organice Bolsas de Trabajo**

MADRID, 6 (5'50 t.)

**Cortes constituyentes**

Un diario madrileño, ocupándose del momento político actual, dice que lo más urgente de todo, si se quiere llegar cuanto antes a la normalidad, es convocar unas Cortes constituyentes.

El mismo diario pide al Gobierno que haga lo posible por no usar de las leyes especiales sancionadas por la Dictadura, hasta que dichas leyes sean revisadas por un nuevo Parlamento.

**La cuestión escolar**

Otro diario comenta los conflictos estudiantiles que se suceden a cada paso, di-

## EN LA RUTA

### Cuentan de un sabio que un día...

Un diario madrileño ofrece una información en la que se hace constar, según datos oficiales de la Delegación local del Consejo de Trabajo de la capital de España, que el jornal medio que perciben los obreros de la Corte es de 9'15 pesetas diarias, con cuya cantidad no pueden vivir, teniendo que pagar por razón de alquiler de casa habitación 50, 75 y hasta 100 pesetas.

Agrava el mal de la situación de las familias obreras el hecho de que han encarecido últimamente todos los artículos de primera necesidad, y dice el citado periódico que el obrero madrileño que gana de 7 a 10 pesetas diarias, no puede vivir humanamente. «No puede renunciar a la casa para no verse en la calle; pero renuncia a comer, que es peor».

Estamos en lo de siempre. Los obreros de Madrid no son solos los que pasan hambre, sino que mirando en derredor, por donde quiera se advierte el mismo mal.

No pueden decir que ganan el mismo jornal diario los obreros de nuestra capital, pongamos por ejemplo y sin embargo también hay algunos que pagan de casa 50 pesetas mensuales

Y pasamos por alto la irrisoria cantidad que perciben los obreros jornaleros, cuando trabajan, que no es siempre, para llevar al ánimo de todo el mundo el milagro de cómo viven las familias obreras.

Si hay que pagar de casa 20 o 30 pesetas mensuales con un jornal diario de 3 pesetas y muchas veces menos, ¿qué queda para comer?

Hay que procurar que España sea sólo Madrid.

**Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes**

SANCHEZ GUERRA

## INFORMACION POLITICA

**Se cree que la proclamación de candidatos se efectuará el día 23 de Febrero y las elecciones serán el 1.º de Marzo**

### Proyecto de formación de un Gobierno presidido por don Santiago Alba

MADRID, 6 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

Un periódico de la mañana publica una información en la que asegura que, a excepción de don Melquiades Alvarez, todos los jefes de grupos políticos liberales están conformes para llevar a cabo una concentración de la cual salga un gabinete presidido por don Santiago Alba.

El programa de la naciente agrupación política se dará a conocer en breve.

Se barajan varios nombres de las personalidades que habrían de integrar el nuevo Gobierno, figurando entre ellos los señores Llaneza, Gascón y Marín, doctor Marañón y un significado romanonista.

A la Presidencia del Congreso y del Senado, irían los señores Villanueva y conde de Romanones, respectivamente.

Formarían parte también del aludido Gobierno, otras figuras destacadas de la intelectualidad española que hasta ahora no han militado en política.

El conde de Romanones se dedica actualmente a la organización de su partido.

Para el caso de que se difiera la formación de este Gabinete Alba, apunta dicho periódico la necesidad de que el Gobierno del general Berenguer se refuerce con elementos conservadores.

**La fecha de las elecciones**

Se sabe que el sábado próximo se reunirá la Junta Central del Censo para resolver la ponencia presentada por don Eduardo Sanz y Escartín, conde de Lizárraga, sobre la propuesta de la Comisión de subsecretarios, encargada de estudiar el acortamiento de los plazos para la celebración de las elecciones generales.

Créese que la proclamación de candidatos se efectuará el día 22 de Febrero y las elecciones que se celebrarán el día 1.º de Marzo.

**La declaración ministerial**

Es casi seguro que el Con-

sejo de ministros, que tendrá lugar el próximo martes, acordará la declaración ministerial del Gobierno y fijará la fecha para la convocatoria de Cortes.

**La actitud de Melquiades Alvarez**

Después de la entrevista celebrada entre los señores marqueses de Alhucemas y don Melquiades Alvarez, se ha sabido que este último mantuvo sus puntos de vista expuestos en el mitin del Teatro de la Comedia y después en su visita a Palacio, concretados principalmente en la necesidad de convocar Cortes constituyentes que no pudieran ser disueltas fácilmente y en que los acuerdos de dichas Cortes no tuvieran la cortapisa del veto.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Oído a la caja

*Se establece como axioma, que la estabilidad política es el fundamento de la tranquilidad y prosperidad del país.*

*Conformes. Pero ¿en qué consiste la estabilidad? ¿En que mangoneen el cotarro los de siempre?*

*Discutíamos entre amigos los medios más conducentes para hacer al hombre libre y el más perfecto digno ciudadano.*

*Y seguimos sosteniendo, que el agua es el principal elemento de redención*

*Comiendo, sólo se llena la barriga y se puede llegar a engrosar mucho.*

*En cambio el que se lava, tiene mucho ganado para discurrir con independencia.*

*Ante el problema del Gobierno que más nos conviene en las actuales circunstancias, casi nos atreveríamos a cometer la imprudencia de aconsejar que fuera compuestos por personas absolutamente desconocidas.*

*¿Por qué? Porque sus obras serían las que nos hicieran juzgarlos.*

*De otra manera, la división de opiniones es inevitable.*

**NUEVO DIA**

SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR CALLES DE SAN ANTON Y CANALEJAS.

**Pro Extremadura**

**En Madrid viven 22.000 extremeños sin casa social donde reunirse**

Hace días, cuando estuve en Madrid en busca de las consabidas entrevistas con nuestros hombres representativos, celebré una muy interesante con el joven novelista, el pulcro escritor, mi buen amigo Justiniano Sánchez, extremeño del más puro abolengo, pues se meció su cuna en Valdastillas, el pueblo del roble milenario, y es más interesante esta entrevista porque en ella no hay ni atisbo de política; es amor sincero a la región extremeña, es expresión del dolor que anida en su alma, cuando vé que no existe entre los extremeños esa solidaridad que es imprescindible para el triunfo de una causa común; y causa común básica, es crear en Madrid una «Casa de Extremadura» donde se reúnan todos los que nacieron bajo este hermoso sol que inunda de luz la tierra de los conquistadores.

Lo veo siempre que voy a Madrid, porque este novel escritor me sugiere por su modestia innata; decía Sagasta que los políticos, los toreros y los cómicos se parecían en que los primeros todos se consideraban con aptitudes más que suficientes para ser jefes de un partido; los segundos, para ser matadores y los últimos, para ser directores de compañía; y es que la petulancia es la musa que a todos los inspiraba, y en los escritores, no en todos, porque esto ya es relativo, se da el caso de que se juzguen superhombres, seres de una casta superior a los demás, y ¡cuál quiera los convence de que la igualdad es un principio cristiano y de que en ciertas latitudes de índole moral no existen jerarquías ni privilegios!

Pues bien; en el grupo de los modestos, de los sencillos, figura Justiniano Sánchez; es esta otra de las virtudes que atesora la noble raza extremeña; le visito en la Sociedad Monnoyer, donde presta sus servicios técnicos como delineante y nos vamos a refugiar al «Pica dilli Bar», donde siempre charlamos largo y tendido y tomo nota de lo que dice y que, gustoso, doy a conocer a los lectores.

**Los primeros pasos**

—Animados de los mejores propósitos, en busca de satisfacer santos anhelos y dar expresión a los más nobles sentimientos, un grupo de extremeños echamos sobre nuestros hombros la carga, si pesada muy lleva-

dera, porque gustosos éramos en llevarla, de reorganizar la «Casa de Extremadura». En este grupo inicial figuraban destacadas personalidades de nuestra región de positivo valor cultural, moral y económico.

La fresca brisa del optimismo oreó nuestras almas, viendo el entusiasmo que esta idea despertó en toda la colonia extremeña; ante ello veíamos ya como una realidad tangible funcionar nuestro Centro regional, y le veíamos funcionar en nuestros quiméricos sueños, no con vida lánguida y tristonera, sino plétórica de vida, colocado en primera fila entre los numerosos centros regionales que aquí, en Madrid existen, que tienen el sabor de la tierra en que nacieron sus asociados y que tantas santas ternuras recuerdan.

Continuamos trabajando con fe y ahínco, hicimos intensa labor de proselitismo y forjábamos planes y más planes, para que nuestros anhelos cristalizaran en realidades fecundas; pero...

**Las primeras decepciones**

Una cosa es el entusiasmo y otra el dinero. Quijote no sería tan Quijote sin la ayuda y el contacto con Sancho. De alma y cuerpo nos hizo Dios, y sin las dos cosas reunidas, la vida es imposible. Con el entusiasmo sólo, nada hacíamos; necesitábamos también, y muy elementalmente, del dinero para constituir la Sociedad, y el dinero nos faltó; no tuvimos la suerte de reunirlos; sufrimos con ésto una gran decepción; una vez más quedó de manifiesto, se puso de relieve que, junto a un corazón siempre plétórico de entusiasmo para laborar por nuestra patria chica, tenemos un bolsillo herméticamente cerrado; somos roñosos y tan apáticos para la lucha colectiva, como decididos y resueltos para las empresas individuales; creemos más en el éxito del esfuerzo personal que en el mancomunado. ¡Somos así!

Han transcurrido algunos meses y nos vemos obligados a confesar nuestra impotencia para conseguir lo que nos proponíamos; la pereza, la abulia, el decaimiento, todos esos síntomas de una agonía torturante nos han invadido; a la consoladora claridad optimista de nuestros primeros pasos, de nuestras iniciales gestiones, sucedieron los densos nubarrones del pesimismo más desconcertante.

Es lamentable, en grado sumo, que la Colonia extremeña, integrada por 22.000 individuos, viva diseminada, sin un adecuado Centro de reunión donde poderos conocer unos a otros, ayudándonos como hermanos en nuestras aspiraciones, consolarnos en nuestras penas, participar unos en las alegrías de los otros, recibir a los que aquí llegan, dándoles la agradable sensación de que se encuentran entre los suyos, de que aquí tienen la prolongación de su hogar nativo, de su solariega casa. Que no sea todo esto una realidad, repito, que es muy lamentable.

**Reacción favorable**

El sorprendente e inenarrable éxito de Luis Chamizo, con su sugestivo drama «Las Brujas», ha producido una simpatía y edificante reacción de confraternidad entre los extremeños que en Madrid vivimos; esta reacción saludable debiera aprovecharse.

Hemos celebrado su triunfo, cual es lógico, como cosa propia, con el franco entusiasmo de honrar a Extremadura en la persona del gran poeta, del eximio vate; pero pasado este momento subyugante y enaltecido, cada cual desfila por el lado que le conviene y ya «si te vi no me acuerdo».

Todos, pues, somos muy amantes de nuestra tierra, pero al pretender unirnos para formar una Sociedad, en que palpiten nuestras costumbres clásicas, influenciada por nuestro ambiente solariego, parecemos caciques desatados, en lucha fratricida por bastardas y torpes ambiciones; surgen las desconfianzas, las envidias, las críticas, más o menos acerbas, pero siempre improcedentes: las zancadillas, todo surge menos la unión, todo encuentra holgado asiento menos el espíritu de fraternidad, el mutuo amor que nos haga ser grandes, fuertes y poderosos.

Esto nos lleva a pensar que un extremeño sólo, es capaz de conquistar un imperio, por dilatado que éste sea; pero que todos los extremeños juntos no somos capaces de conseguir nuestra redención.

Después de doce años que llevo trabajando en pro de la «Casa de Extremadura», con repleto bagaje de desengaños y amarguras, esto es lo único que puedo expresar

como evidente colofón a esta desinteresada y patriótica labor, envidioso con gran sentimiento de ver cómo viven otros Centros regionales, cada día con vida más próspera, porque alienta en ellos la luz de la fe colectiva, que es la que redime y salva.

Esto me dijo Justiniano Sánchez, el ático prosista, el hombre modesto, el extremeño enamorado de su tierra como el que más, el que lleva doce años consagrados hora por hora para despertar a los que duermen y hacer andar a los que no quieren moverse. ¡Empresa noble, digna de un gran corazón y de un cerebro despierto, que es lástima para todos no le acompañe la fortuna!

Ahí quedan expuestos unos santos anhelos, que debieran formar parte del patrimonio espiritual de esta hidalga región.

CAYETANO MOLINA  
Miajadas, 4 de Noviembre de 1930.

**Francisco Martín Merchán**  
AGENTE DE NEGOCIOS  
Moret, 9. Cáceres.

**¿Se lamenta U. del frío?**

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignota acaso que no puede encontrar pelis, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillé? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido. Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres. Pelis desde 15 pesetas Trajes para caballero, desde 50 pesetas

**Oposiciones al Magisterio DOS MIL PLAZAS**

**PRESENTAMOS DOCUMENTACION Preparación rápida y completa por Licenciados y Maestros por oposición Abundante material científico para las clases prácticas a cargo de profesores especializados**

Informes y programas a la Dirección del Centro  
**“EL PROGRESO ESCOLAR”**  
(Incorporado al Instituto de Cáceres)  
**NAVALMORAL DE LA MATA**

**Agua de Valdelazura**  
AGUA DE MESA. ANTIDIABÉTICA.  
Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.  
Propietario: **Buenaventura Delgado Gregorio.**  
PUERTO DE BEJAR (Salamanca)  
**Concesionario:**  
Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

**Enseñanza Nacional Información general de toda España**

**Escuelas vacantes**  
En la provincia de Jaén: Jaén, Sección Graduada para maestro, 30.192 habilitantes, por fallecimiento, y otras dos Secciones Gradudas para maestro, una por jubilación y otra por renuncia.  
Linares, Dirección Graduada para maestro, 38.932, y dos Secciones Gradudas para maestro.  
Mancha Real, unitaria para maestro, 8.584.  
Arjonilla, 5.410, por traslado.  
La Mesa-Carboneros, 223.  
Iznatoraf, 4.960.  
Torre de Alhambra, 964.  
En la provincia de Soria: Hoz de Abajo, mixta para maestra, 122, por renuncia.  
Excedencias de los maestros nacionales siguientes: Por más de un año y me-

nos de dos, doña Leonor Martín Beltrán, de Llena de Negro, Santa Cruz de Tenerife (Canarias).  
Doña Elvira N. Garín Lara, de Almaeda (Málaga).  
Doña María Jesús Gutiérrez de la Cueva, de Vereda de Tenagua, Santa Cruz de Tenerife.  
Doña Anastasia C. de la Fuente Alvarez, de Valleruela de Sepúlveda (Segovia).  
Don Lorenzo García Portero, Carreira en Zás (La Coruña), y  
Doña Marcelina Sánchez Taras, de Lobera de Curallá (Zaragoza).

**GUERRA FOTOGRAFIA**  
Alfonso XIII, 90, 2.º  
**CÁCERES**

**ANTONIO LOPEZ ALVAREZ**  
**PINTOR DECORADOR**  
Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO.  
**San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES**

Carpintería y Ebanistería - de -  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spiritu, número 14  
**CÁCERES**

**Véndese** la dehesa Villeda, en término de Zorita (Cáceres). Las proposiciones deberán dirigirse a la Notaría de don Alejandro Arizcún, Serrano, 18, Madrid, donde puede verse la titulación los días laborables, de diez a doce, hasta el próximo día 15 de Noviembre, reservándose el dueño aceptar la más ventajosa o desecharlas todas.

**MONTE DE PIEDAD Sobrante de empeños**  
Los dueños de los objetos empeñados en el Monte de Piedad de Cáceres, bajo las papeletas cuyos números se expresan a continuación, pueden presentarse en el término de un año a recoger el sobrante que le corresponde del precio en que los aludidos objetos fueron vendidos en la subasta verificada el día 2 de los corrientes.  
Número de las papeletas y sobrante que resulta.

52.853	2'30	53.093	3'35
53.143	3'20	53.249	2'95
53.254	5'10	53.263	3'10
53.833	1'30	53.964	1'90
53.995	5'60	54.037	4'05
54.048	4'55	54.200	5'70
54.363	3'25	54.653	9'80
54.718	3'70	54.838	22'90
54.867	4'25	54.971	2'30
55.196	3'70	55.198	1'40

Alhajas:  
50.963, 18'75; 50.964, 19'75;  
51.057, 18'40; 51.067, 4'60;  
51.086, 4'85; 51.114, 15'40.

**¡Sea Ud. elegante!**  
Para vestir, visite la sastrería de moda de  
**PEDRO R. NEILA**  
CORIA (Cáceres)

### Vida Literaria y Artística

# El libro español

Encontrámonos en momentos trascendentales para el porvenir de la cultura hispánica. Se ha iniciado un movimiento en la conciencia colectiva que aboga por la adopción de las medidas conducentes a la identidad ideológica de cuantos pueblos tienen por común destino el poderoso elemento de la lengua de Cervantes.

Aunque lograda la atención universal, aunque reconocida, en cierta manera, la personalidad hispánica de la cultura, aún falta mucho que hacer. Descendiendo a detalles de la vida nacional vemos que se agigantan las murallas del atraso, de la incompreensión a que habíamos llegado, y que constituyen la gran fortaleza contra la que hemos de luchar en el asedio para el que España no ha hecho aún sino prepararse.

España poseyó una gran realidad, que si en un ayer cercano salvó de mayores males, hoy es garantía de su indudable resurgir, y constituye, con el tesoro monumental e histórico de su solar, la esencia de su indestructible personalidad en el espacio y en el tiempo: su idioma. El castellano constituye, con el inglés, el idioma europeo más hablado, estando destinado a ser uno de los que compartan la hegemonía universal. Es curioso y halagador comprobar cómo se difunde, cómo progresa, llegando no sólo a los más apartados rincones vírgenes del continente americano, sino a donde es más difícil lograr permanencia; a naciones poderosas en las que cada día existe mayor número de aficionados a su cultivo. Únicamente vemos contrapesado ese esplendoroso florecimiento en algunas tierras extranjeras que hoy pasan por radical transformación, como en Turquía, cuyos sefarditas, en número de un millón, descendientes de los antiguos judíos españoles, arrojados por los reyes católicos, conservaban el culto de nuestro idioma, y que tienen que abandonarlo por virtud de la orden terminante de unidad lingüística impuesta por Mustafa Kemal, el rabioso nacionalista.

Cabría escribir mucho acerca del poder abarcatriz de nuestro verbo, con el análisis de sus cualidades que garantizan perdurabilidad y extensión, y de los fáciles medios de coadyuvar a esta última. Empero, creemos que lo más perentorio es comprender que el problema de la raza es el de la lengua

y la cultura, y que ésta están subordinadas al incremento del libro, como vehículo propagador por excelencia. Hasta hace poco apenas se hablaba del libro en España. No había publicaciones dedicadas a la divulgación, a la crítica independiente de nuestra producción. Fuera del pequeño reclamo comercial, muy contados periódicos daban carácter permanente a una menguada sección en la que más que hacerse serena, desinteresada crítica enjuiciadora de valores, reseñábamos sólo aquellas producciones a que obligaban amistades o vinculaciones bastardas. Los amantes del libro rendíanse ante la evidencia del contraste que ofrecían las grandes planas de los periódicos consagrados a los deportes, y hasta la aparición, cada día más numerosa, de nuevas revistas, cuya única finalidad estaba en la noticia y el comentario de cosas ajenas a las cuestiones del espíritu que los libros son encargados de encender.

El panorama de estas cuestiones es muy otro de algún tiempo a esta parte. El libro tiene ya señalado en el almanaque civil una fecha en que recibir culto popular. El Estado comienza a engulgar a los escritores con premios, y a intervenir en los organismos representativos de quienes lo producen. En la Prensa figuran ya publicaciones consagradas exclusivamente a la literatura y al libro. Igual cabe decir de otro aspecto interesantísimo de éste, o sea del libro considerado como objeto de comercio, que exige, para cumplir sus fines, dedicación entusiasta. Las librerías españolas estuvieron largo tiempo aferradas a los antiguos módulos. Por lo general, no figuraban en ellas aquellos hombres vocados y capaces que fueran garantía de acierto. Admiraba, sencillamente, ver que estaban a su frente empleados cretinos, ignorantes hasta de la ortografía, a los que se confiaba discernir importancia a las obras, aceptar o rechazar originales y libros en administración, marcar servicio de novedades, etc., siendo así que no recibían una preparación previa distinta de la del que en la tienda despacha las judías y el tocino...

La renovación actual del comercio del libro español es un hecho. Bien lo prueba la campaña que, en este orden, vienen desarrollando algunas importantes casas, tal que la Compañía Ibero-Americana de Publicaciones,

preocupada no sólo de producir el ochenta por ciento del actual libro español, sino de crear una red de establecimientos modelo en importantes ciudades españolas, red que se extenderá a América, donde es preciso desplazar al libro francés, allí injustamente preponderante. Algún día nos ocuparemos detalladamente de este aspecto poniendo de manifiesto cuanto actualmente se hace en España. Hoy nos limitamos al significado de las «Librerías Fe» españolas, que tienen su origen en la famosa así denominada que la Compañía referida adquirió hace unos tres años. La «Librería Fe», que cuenta un siglo de existencia, logró una nombradía singular, hasta el extremo de que llegó a ser, no sólo la que exportó mayor cantidad de producción española a todos los países, sino la que en el nuestro gozó de más merecido renombre. Situada en el mejor sitio de Madrid, en plena Puerta del Sol, núcleo, con la Gran Vía, de la actividad urbana, este establecimiento cuenta con una tradición difícilmente superable, en la que juega importante papel haber sido punto de reunión de las más altas intelectualidades del siglo pasado, que allí establecieron su modo de tertulia o cenáculo.

No escapó, pues, a la entidad citada la importancia de tal librería, y pronto fue adquirida como base de su expansión comercial. Es lo

natural que con las modificaciones introducidas figure tan revelantemente y haya servido para que a su sombra se organizaran otras del mismo nombre en diversos puntos de Madrid, en Barcelona, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, La Coruña, Cartagena, Cuenca y Jerez de la Frontera. Las ventas de estos establecimientos son considerables, lo que quiere decir que ejercen influencia cultural en el momento. Sus cualidades coincidentes apuntadas y la no menos importante del personal capaz que en las mismas figura; sus medios de información bibliográfica, admirables por el desinterés, la acuidad y la prontitud que los presiden; el inmejorable servicio de pedidos, hasta de aquellos libros que aún hace pocos años era imposible adquirir en Madrid, y tantos detalles más, hacen que merezca señalar su importante existencia, sin regatear el aplauso y el elogio, por parte de cuantos ambicionamos el verdadero resurgimiento español.

ANGEL DOTOR

## Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial  
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consultas a las 12. Canalejas, 62  
CACERES

SE SIRVEN  
**BODAS Y BANQUETES**  
en los salones de la planta baja del  
**CIRCULO DE LA CONCORDIA**  
VAJILLA TODA NUEVA  
Para informes, en el despacho de dicho Circulo  
**ALEJANDRO LABIANA**

## ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES

**Colegiados de España**  
Necesario y útil a todos los Fabricantes, Industriales y Comerciantes  
16.000 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc.

PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o sellos de correo

**PEDIDOS APARTADO 748**

## FOTO ESMALTES

En Espejos, Bolsillo y Tocado, Pitilleras, Brazaletes, Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etcétera, etc. En metal, plata, plata dorada y oro, 14 y 15 quilates.

En colores naturales e iluminados, de duración perpetua.

Hermoso Espejo, redondo, 5 x 5 cm.	8'20
» » ovalado, 5 x 7 »	10'40

Al hacer el pedido, remitir la fotografía y su importe en sellos de correo o Giro Postal.

La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folletos ilustrados, y los trabajos se remiten a los quince días.

PEDIDOS a **WEST** Apartado 748. BARCELONA

## Estrados y togas

# El día en la Audiencia

SALA DE LO CIVIL

### Señala mientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Garrovillas, seguida contra Jesús Marcos Fernández, que realizó los siguientes hechos:

El día 5 de Mayo último, el procesado arriba mencionado, en rifa con Pablo Prieto, en el pueblo de Casas de Millán, le infirió con un palo lesiones que precisaron de asistencia facultativa durante un período de 42 días, no quedándole defecto ni deformidad.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito de lesiones y solicita se impongan al procesado la pena de dos meses y un día de prisión, costas e indemnización de 210 pesetas al lesionado.

El letrado señor Carrera solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Solís.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados dos testigos. Secretaria del señor Ortiz.

Otra del Juzgado de esta capital que se sigue contra Ambrosio Ulloa Escudero, que ejecutó los hechos siguientes:

El procesado, que en ocasión a la de autos dijo llamarse Francisco Martín López, de mala conducta, anteriormente condenado por dos delitos de estafa, tres de hurto y uno de quebrantamiento de condena, haciéndose pasar por ganadero y persona de buena posición económica, consiguió, en el pueblo de Torreorgaz, del vecino del mismo, Francisco Nevado Ramos, la mañana del 16 de Enero del corriente año, le prestara una potra con pretexto de ir a mudar de un sitio a otro el ganado que dijo tenía en la dehesa «Valhondillo», cuya caballería que recibió aparejada y recuperada y tasada pericialmente en 350 pesetas y en 10'50 los arreos y efectos, enajenó en perjuicio del dueño en el pueblo de Santa Ana, al vecino del mismo Juan Mena Alía, al siguiente día 17, recibiendo como precio 95 pesetas y una jumenta, la cual luego

enajenó en el mismo pueblo a Juan Muñoz Miguel en el precio de 50 pesetas, que éste le entregó; usando en tales contratos el nombre de Francisco Martín López, a cuyo servicio estuvo anteriormente y al que pertenece la cédula personal que utilizó, siendo recuperada la potra en poder de su dueño.

Los consignados hechos los califica el señor fiscal de un delito de estafa y otro de uso público de nombre supuesto, solicitando por el primero se le imponga la pena de un año de reclusión con la declaración de peligro social criminal; y en cuanto al delito de uso de nombre supuesto, la pena de dos años de prisión, costas y multa de 2.000 pesetas, con indemnización a los perjudicados de 95 pesetas al primero y 50 al segundo.

El letrado señor Rosado (don Diego) solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Cuadrós.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lizaur. Están propuestos cinco testigos. Secretaria del señor Ortiz.

**Sentencias**

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Hoyos, se ha dictado sentencia condenando a Víctor Flores y Flores, como autor de un delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de multa, y a que abone a los lesionados en cantidad que suman 255 pesetas de indemnización y al pago de las costas.

En causa del Juzgado de Montánchez, igualmente se ha dictado sentencia condenando asimismo a Blas Solís Fernández por un delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de reclusión y las costas.

## Se vende

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES  
Teléfono núm. 359 Instituto, número 6

**Tripas** al por mayor y menor  
Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios  
**EVARISTO MALAGA**  
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

# Aspectos femeninos La mujer en el foro y en la política

De entre la pléyade de mujeres notables que actualmente colaboran por el engrandecimiento intelectual de Francia, ocupa lugar principal Marcela Kraemer-Bach, cuya labor en el foro y en el periodismo en favor de los derechos de la mujer, ha servido para colocarla en el puesto eminente que actualmente ocupa.

Desde 1918, forma parte de la Unión Francesa para el sufragio de las mujeres, siendo ella la que verdaderamente ha organizado esta agrupación, que tan positivos resultados ha alcanzado en el transcurso de estos últimos años.

Para lograr el triunfo de la causa que había de defender, Marcela Kraemer-Bach, recurrió a la oratoria, organizando un ciclo de conferencias que dió en varios centros públicos de París y de provincias.

Como oradora, mostró siempre una modalidad que pudiéramos llamar propia, ya que su devoción a la forma y a la elegancia en la expresión, la llevaron siempre a desarrollar sus ideas en forma de postulados acertadísimos, haciendo alarde de los primores de un estilo florido y ameno en temas de orientación renovadora y eficaz en provecho y beneficio de la mujer, sosteniendo sus teorías con fundamentos y doctrinas encauzadas hacia las más modernas y atrevidas legislaciones.

Contribuyeron factores poderosísimos de ambiente y dirección para hacer de su idea un verdadero apostolado—(ya que es hija legítima e impresionable de la raza latina, demostrándolo en mil variadas formas)—y cuando se determina a manifestar las causas que la inducen por tales orientaciones, principia sus discursos plagados de lirismo con atrevidas preguntas, cuajadas de recriminaciones ante la pasiva mansedumbre de las mujeres en general.

Comenzó a trabajar como letrado el año 1921, y al dedicarse a las tareas abogaciles no pensó madame Kraemer Bach sino en favorecer en cuanto estuviesen de su parte los derechos femeninos, siendo en las defensas criminalistas donde ha logrado los más brillantes éxitos.

La exposición de los procesos, en los que ella interviene son casi siempre descripciones llenas de trágico colorido.

Pero no bastaba al caudal de su riqueza intelectual, sus continuas campañas en

camadas a proteger e igualar a la mujer en sus derechos con el hombre, sino que para lograr con más éxitos sus nobilísimas aspiraciones, recurrió a la Prensa, valiéndose de ella sobre todo en el momento de acontecimientos importantes, como fueron los congresos internacionales femeninos de Ginebra, de Roma y de París.

Con su compañero Roberto Maureaux, fundó un periódico que lleva por título «La información femenina», que no es otra cosa que una revista de derecho y de intereses esenciales para la mujer, siendo el objeto principal de ella, enseñar a sus compatriotas las aplicaciones y el sentido verdadero de una terminología abstracta y frecuentemente incomprendible para los profanos en leyes y en cuestiones de derecho, dando a conocer también, al mismo tiempo, el desarrollo y movimiento feminista en Francia y en el mundo entero.

También en «Le Petit Parisien», en «Excelstor» y en «Le Français», colabora frecuentemente esta mujer extraordinaria.

Periodismo justo y noble es al que se dedica Marcela Kraemer Bach, ya que sus aportaciones originales para una posible reforma en la jurisprudencia, que alcance a la mujer, son siempre manifiestas, empleando en sus polémicas, en sus procesos, en sus debates y en sus artículos profundos y doctrinales conocimientos, encaminados hacia un sentido humanitario de protección a los que sufren.

En ejercicio de su profesión como abogado se apercibió con estupor y gran dolor de la ignorancia de la mayor parte de las mujeres en materia de derecho, hasta en los principios más elementales.

Comprendió un día que casi todos los errores, frecuentemente irreparables, que ellas cometen, son debidos a esta profunda ignorancia.

Para estos fines, organizó el Hogar, que en la calle de Daumont tiene establecido la Unión Cristiana de Trabajadoras, y a la hora del almuerzo y mientras disfrutan de un pequeño descanso, enseñó madame Kraemer Bach, durante tres años a las empleadas y obreras que frecuentan esta entidad, en charlas aménimas, segundas de discusiones, las reglas jurídicas más elementales que toda mujer debería conocer.

CONCHA PEÑA.  
Abogado

## M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES  
DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLÍNICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309  
CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

### Mundo conocido

#### LLEGARON:

De Madrid, con su esposa, nuestro compañero de redacción, don Francisco Maderal Antón.

—De Torreorgaz, don Claudio Casares, don Alfonso Jiménez y don Domingo Román.

#### La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

#### SALIERON:

Para el campo, con su esposa, el médico don Ramón Sánchez Cayetano.

#### UN BANQUETE

Agradecemos a los organizadores del banquete al joven abogado don Domingo Martín Javato, cuyo acto se celebrará el próximo domingo, en Arroyo del Puerco, la invitación que nos envían para asistir al mismo.

#### Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

#### PETICION DE MANO

En Madrid, ha sido pedida la mano de la señorita Leonor Caño Ruiz, para el doctor en Medicina, don José de Lucio.

La fecha del enlace ha sido fijada para el próximo Marzo.

A los prometidos y respectivas familias, enviamos nuestra enhorabuena.

### Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

#### NOTAS PALATINAS

El aviador capitán Jiménez ha cumplimentado al rey

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6'50 t.)—Después de regresar a Palacio el monarca, procedente de Gaste, recibió en audiencia especial al capitán de aviación señor Jiménez, que permaneció largo rato en la cámara regia.—Mencheta.

#### EN EJERCITO

El jefe del Gobierno no ha salido de sus habitaciones

POR TELEFONO

Madrid, 6 (6 40 t.)—El jefe del Gobierno general Berenguer, aunque se encuentra algo mejorado de la indisposición que padece, no ha abandonado hoy sus habitaciones particulares por prescripción facultativa.

Hoy despachó con los subsecretarios de la Presidencia y del Ministerio del Ejército, conferenciando por teléfono con el ministro de la Gobernación que le dió cuenta de las últimas noticias recibidas de toda España, que acusaban completa tranquilidad.—Mencheta.

### OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21.

#### DEL MUNICIPIO La pérdida de un carnero

Se anuncia al público por el plazo de quince días el hallazgo de un carnero merino negro, encontrado extraviado sin dueño conocido en la carretera de Trujillo, de este término, depositado en el Matadero municipal; advirtiéndose, que transcurrido dicho plazo sin que se presente su legítimo dueño a reclamarlo, se procederá a la venta del mencionado semoviente, conforme dispone el artículo 13 del vigente reglamento para la administración y régimen de reses mostrenas de 24 de Abril de 1905

### Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto  
VIAJEROS Y ESTABLES  
SE SIRVEN CUBIERTOS  
DESDE CUATRO PTAS.  
General Ezponda, 14. 2.º Izda. —CÁCERES  
Teléfono 312

#### EN BOMBAY Descubrimiento de una fábrica de explosivos

La policía de Bombay ha descubierto una fábrica de bombas, incautándose de cierta cantidad de armas y municiones y de cuatro cajas que contenían abundante material para la fabricación de explosivos.

# TAURINAS Aunque usted no lo crea...

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Márquez no ha tenido más que una tarde mala. Una tarde mala... cada vez que toreó durante la temporada que acaba. Y además con aumento. Con aumento de pitos, se entiende.

Cagancho dará «espantás» la próxima temporada, porque es como las margaritas; una vez sí y otra no. Si, no, sí, no... Si no que se lo cuenten a los empresarios. Si un año se arrima, al otro al callejón.

Torón ha dado un agua en Méjico a Chicuelo y a Gil Tovar, o mejor dicho: al que lo fué todo y ya no es nada, y al que no fué nada y... no tiene trazas de pasar de ahí.

Barrera ha matado en la temporada 146 toros, de los que ha cortado 55 orejas. Y termina siendo figura del día.

En cambio hay otros que ni aún cortando 101—que también es capicúa—pasan de la vulgaridad.

Como que no sólo sirve cortar orejas, sino demostrar que se merecen.

... Domingo Polo se pasó la temporada diciendo que la plaza de Tetuán pasaba a sus manos.

Y la temporada pasó, anunciando cada vez con mayores letras: «Empresa Dominguito». ¡Y por cinco años!

¿Tendremos que ir a Salamanca a que nos lo expliquen...?

... Un apoderado, cuyo nombre llamamos para que no nos llame indiscretos, mandó a su mozo de espadas con una carta urgente, diciéndole:

—Te la traes aquí inmediatamente.

El mozo cumplió el encargo, y ya dentro de la casa, llamó a su habitación.

¿Se puede?

—No, que estoy descalzo.

—No importa—le contestaron.

—Es que estoy descalzo... hasta el cuello.

...Acabada la temporada se ven menos torerillos por los cafés.

Y sobre todo, si deben al go.

...Un diestro que las debe pasar «morás por lo mucho» que torea, fué hace poco a la consulta de un médico amigo nuestro. Y le dijo:

—Me duele tó. No puedo estar ni de pié, ni sentao, ni tumbao.

—Pues cuélguese.

Román Merchán, el apoderado de Armillita Chico, es un gran aficionado a las carreras de galgos. Le hemos visto sonriente con unos magníficos «gemelos», viendo al perro favorito tras la liebre mecánica. ¡Siempre tan deportivo!

Dominguito ha dicho que Domingo Ortega empieza como acabó Belmonte.

Otros en cambio acaban como empezó Márquez. Llevando sacos de carbón.

¡Y no va más!  
JUANITO PUYAZO

### L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

### Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovia  
SERVICIO DE OFICIALES PARA  
MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Cebría Torrent.

Guardia: Teniente, don Florentino Garde García.

Imaginería: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Vigilancia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

COMIDA DE LA TROPA PARA  
EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, frite extremeño, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías estofadas con chorizo y tocino, pescado frito y vino.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de las mejores marcas

APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

### José Candela Magro CÁCERES ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

## Realismo en acción

## Literatura sobre la guerra

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Parece como si ahora descubriésemos una cosa ya antigua: el tema de la guerra como literatura. En efecto, la literatura de los países que pelearon en 1914 se está enriqueciendo con volúmenes notables y abundantes, como los episodios bélicos más o menos realistas. El primero de todos ellos apareció en Francia, «El Fuego», de Barbusse, aun que tuviese mayor resonancia que cualquier otro libro. Nada hacía presumir, años después, que el tema de la guerra llegase a adquirir un apogeo inusitado. Pero un joven alemán, que es escritor aunque él lo niegue, Remarque, escribió el libro alemán sobre la Guerra. Fué un caso único. Una propaganda pacifista hizo el milagro de hacer de un libro un suceso mundial. «Sin novedad en el frente» ha sido durante un año la Biblia de la paz, corriendo su aventura de horrores por las manos de toda la gente, en especial, de las vastas muchedumbres que no leen libros.

Después, como sucede con frecuencia en nuestro mundo rutinario, han aparecido numerosos libros de guerra. Cada antiguo soldado, cada espectador actual, cada hombre que vivió, que sufrió, que hizo la guerra, tenía como es lógico, sus impresiones, sus recuerdos aún vivos, latentes. Y en lugar de contárselos a la familia, a los amigos, o reservárselos para los nietos cuando los tuviese, se puso a escribirlos con más o menos acierto. Y todos estos libros tienen el interés documental, real, de episodios auténticos, de vida sufrida. Pero esto no basta. Precisamente el libro de Remarque tiene sobre ellos una ventaja: la de ser eso mismo, y además un libro literario.

Los escritores realistas deben tener presente que los hechos en sí tienen muy poco valor emocional. Un parte de guerra, escueto, simple, cortante, donde se dice que un retirado ha muerto, centenares de soldados, no nos emociona. No lo consideramos sino como una triste peripetia, como una desgracia lamentable. Lo maravilloso de la literatura es que cualquier hecho simple, corriente, se transforma, por medio de engarces hábiles de palabras, en una expresiva fuente de emociones. Así por ejemplo, cuando Remarque describe las sensaciones de un soldado en combate, y canta a la tierra que le oculta, a la tierra por donde se arrastra,

en donde se sostiene, realiza un perfecto juego literario de esa prodigiosa prestidigitación o magia que es el arte.

Pero volviendo a nuestro punto de partida, diremos que la guerra ha sido un tema literario constante. Y es más: cuando ha dejado de serlo, la literatura ha caído en una somnolencia morbosa de decadentismo, de egocentrismo. La literatura de antes de la guerra había llegado, en este sentido, a un límite irresistible de masoquismo. Era una literatura cerrada, artificial, cerebral. Naturalmente, tenía un ámbito y un horizonte cerrado.

Y una guerra trae consigo no sólo la movilización de un ejército, sino la movilización y el cambio de toda la vida. Con la Guerra la literatura rompió aquellas cadenas opresoras que la aprisionaban en una morbosidad decadente, y comenzó otra vez a ufarse de la sencillez humana de las cosas, a verlas tal como son, a sentir la vida, a notar su palpación sensible y real. Las novelas de la Guerra han sido el primer síntoma de que la literatura, cansada de ser cerebralista y egoísta, ha retornado a ser humana, a ponerse en contacto directo con la vivida y sentida realidad de las cosas que nos rodean, que nos interesan, que forman la intriga vulgar y trágica de nuestra existencia.

En un principio, todas las literaturas fueron cánticos a los héroes. Eso es la Odissea. Es nuestro romancero. Eso es la Canción de Roldán y los libros de caballerías. Esa literatura colectiva, popular, exaltadora de las virtudes de heroísmo.

La literatura siempre ha sido una gran aliada de la guerra, como los cuervos y los aventureros. Precisamente por eso mismo: por la presa. En las épocas plácidas, de paz, de tranquilo reposo, se hace pesada, forzada, se ahoga en sí misma, en su honestidad feliz. Y cuando viene de pronto una guerra, una conmoción, una sacudida social, la literatura, como los cuervos y los aventureros, rompe su reposo y salta hacia allí, se enrolla en ella, en busca de las intensidades y las emociones.

La guerra acabó. Pero la literatura de ahora tiene de la guerra lo que de guerra tiene la vida aun en tiempo de paz: la esperanza, el realismo dramático.

CESAR M. ARCONADA

## CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

## Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

## AUTOMOVILISMO

## Una originalidad en la propaganda

La actualidad callejera la constituyó esta tarde la aparición del automóvil «Fantasma Chevrolet».

Fué un éxito rotundo de «réclame», y su originalidad bien merece la eficacia conseguida.

Hemos hablado con los señores Crespo, filiales de la organización Chevrolet en esta provincia, y nos han dicho que el «Chevrolet Fantasma» fué exhibido por primera vez en Barcelona por la General Motors, y más tarde en Madrid, donde lo vió funcionar el señor Crespo y conseguir que ahora fuese traído a Cáceres.

El entusiasmo con que se ha recibido este coche, tanto aquí como en otras poblaciones de la península, son una prueba de la opinión que profesa General Motors, de que el público está siempre interesado en cosas mecánicas y se entusiasma por los inventos modernos.

Aunque, como es natural, el secreto del «Coche Fantasma» no debe divulgarse, podemos afirmar que el automóvil empleado es un Chevrolet Sport Roadster de serie modelo 1930, siendo una prueba más de la flexibilidad y seguridad del Chevrolet.

Repetimos nuestra enhorabuena a los concesionarios del magnífico Chevrolet, por sus actividades y aciertos.

## OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO

Preparación completa Plaza de los Caldereros, num. 1, principal CACERES

## DE ZAMORA

## Grave accidente de automóvil

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5 55 t.)—Noticias que se reciben de Zamora dan cuenta de que, en las inmediaciones del pueblo de Fuentesauco, cuando cabalgaba en un caballo el vecino de Cabezavelloso, de la provincia de Salamanca, Anastasio del Río, cruzó a gran velocidad un automóvil, espantándose el animal.

El caballo fué cogido por el automóvil, resultando muerto, y el jinete fué despedido de la silla, sufriendo importantes heridas, a consecuencia de las cuales falleció una hora más tarde.—Mencheta.

Se arrienda el principal de la casa Alfonso XIII, número 19, lujosa y decorada, para profesión o industria. Razón: en «La Lonja».

## De la «Gaceta»

## Varias disposiciones de interés

MADRID, 6 (5 50 t.)

(POR TELEFONO)

## Los contratistas de Obras Públicas

Concediendo carácter oficial a la Asociación Nacional de los contratistas de Obras Públicas.

## Delegados oficiales

Nombrando delegados oficiales del Ministerio de Economía a los señores Franqueza y Casanova, para que asistan a las negociaciones comerciales entre España y Roma que se celebrarán muy en breve en esta última capital.—Mencheta.

## Una prohibición

Haciendo extensiva a los generales, jefes y oficiales del ejército que presten servicio en las posesiones españolas del Golfo de Guinea, la prohibición de dedicarse a la industria o al comercio, ni de intervenir directamente en empresas de una u otra índole.

## Crónica cinematográfica

## El film «Río Rita»

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Por la célebre estrella Bebé Daniels, Jonh Boles, Don Alvarado, etc.

La impresión de esta cinta se realizó a base de diálogo inglés, o sea, que lo que nos exhibe ahora es un arreglo en el cual se ha suprimido lo hablado en lengua inglesa para ser sustituido por el castellano en su totalidad.

Menos mal si el cambio se hubiera hecho con la natural limpieza, y no sólo con el disimulo necesario para que no fuera notada la mixtificación tan a simple vista, sino más aún por lo ridículo que resulta cuando la adaptación no es perfecta, lo cual dice muy poco en favor de la Casa productora, de artistas de tanta fama como la simpática Bebe, y, por último, del lugar donde la película se exhibe. Ello puede suponer dos cosas: o un desconocimiento completo de la bondad o defectos del material adquirido, lo que parece lógico, o escaso o nulo deseo de servir como se merece al público que tan altos precios paga.

Porque no solamente es a todas luces intolerable, sino que hasta resulta incomprensible el atrevimiento de exhibir una película en la que, si la frase en español es más larga que la primitiva u original del inglés, los labios de los actores no se mueven, permanecen fijos, pero en cambio el espectador vé con asombro cómo los artistas, por un misterioso influjo quizá, a pesar de tener la boca cerrada, hablan que es un primor; pero si por el contrario, es más corta la frase en español que en su originario inglés,

mientras que se vé a los actores hablar, cómo gestículan, cómo mueven los labios de una manera indubitada, en cambio no se registra ningún sonido, como si un ser invisible se tragara el timbre de la voz.

Creemos que lo dicho basta y sobra para demostrar la falta de ajuste entre el sonido y el movimiento; que el diálogo español, es pésimo, así, sin ninguna atenuante, porque no puede decirse otra cosa.

Y no hab'emos del argumento, porque lo único que

de él podemos decir, es que se compone de una serie ininterrumpida de escenas y más escenas tan ilógicas e incomprensibles algunas, que no sabemos cómo los productores se valieron de él para basar una cinta que tanto dinero ha costado.

Y es de sentir, porque registra el «film» escenas suntuosas, bellísimas, decorados fastuosos que admiran, que entusiasman. Advirtiendo que la parte destinada a su embellecimiento, éste se ha logrado en su totalidad; diremos más: superado.

A la pobre Bebé Daniels, la estrella tan admirada, y que tantos triunfos cuenta en su haber, la mantilla y la descomunal peineta la agobian de tal modo, que hay momentos en los que da fatiga el contemplarla.

Es lástima que, por lo visto, haya alguien aún que se suponga, que si la película ha de encerrar un asunto español, forzosamente han de sacarse a relucir las majas y los toreros, o cuando menos —y esto en su concepto será mucho— que no falte la mantilla y la peineta.

J. BAUJISTA ALTES Y ROIG.

## Arriendo de dehesa

Se arrienda la finca «Valdecantos» a pasto, labor y montanera, empezando barbechando en Enero de 1931; y separadamente los pastos y montanera desde esta fecha hasta el 29 de Septiembre del año próximo.

Se admiten proposiciones por escrito en la calle de San Antón, núm. 9, donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera y 4 machos.

B. Hernández.—2 terneras.

C. Chapado.—1 toro.

D. García.—1 ternera, 1 cabra y 2 chivos.

F. Herrero.—1 ternera y 3 machos.

Tello.—1 cordero.

Fragoso.—2 machos.

Teodoro Royo.—3 chivos.

Varios.—14 cerdos.

## Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas

## MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficinas y Exposición

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

CACERES

# Desde Torreorgaz ¡Arriba los nobles corazones!

Al señor Ednas, que no tengo el gusto de conocer personalmente, con el mismo sincero afecto.

Lector, lector querido: ¿Has pensado alguna vez lo que sería tu hogar vacío, falto de pan para tus hijitos? Lectora, amable lectora: ¿Has pensado una vez siquiera lo que sería tu casa, si una noche helada del crudo invierno, faltase en ella el aceite con que hacer las sopitas para tu nenes, y hasta el fuego amoroso de la tibia candela para desentumir sus cuerpecitos ateridos? Querido lector, amable lectora: ¿Habéis pensado en serio esto alguna vez? ¡Oh! De seguro que si lo habéis pensado, se habrán crispado vuestros nervios de espanto, de un horror insuperable, de algo que momentáneamente os habrá hecho dar sacudidas violentas, y os habrá hecho estremecer en convulsiones histéricas.

¿No es cierto? Y si pensáis que en esta triste situación, desesperada el alma y des trozado el corazón, aún puede entrar en vuestra casa un señor cualquiera, y con modales imperiosos y groseros, va a pedir lo que ya hace tiempo le debéis, y a vuestra misma desgracia une la de la afrenta vergonzosa, y os increpa e insulta, y os llama tramposos, incumplidores y aprovechados, y os amenaza con aumentar vuestra ruina y vuestra miseria, dime tú, lector: lectora, dime tú: ¿Qué harías entonces? Y decídmelo también. ¿Qué harías si una noche, para dar de cenar a vuestros hijitos tuvierais que salir en busca de la cena, y de casa en casa pidiendo, y de casa en casa implorando, y humillándose aquí, y humillándose allá, tuvierais que volver con las manos vacías; ¿qué harías? ¡Ah! Los gritos de vuestra protesta subirían al cielo. Maldeciríais de la sociedad que consiente semejante iniquidad, semejante injusticia. Os creeríais con derecho a todo, a todo absolutamente, antes que aquellos pedazos de vuestro corazón se acostaran pidiendo pan.

Pues mira, lector; pues escucha, lectora; no porque tus hijitos estén libres de estas torturas, de estas miserias y desgracias, pienses que todos lo están. No porque a los pedazos de vuestra alma los cobije el calor de los hogares amparados, creais que todos lo están. No porque los retoños de vuestros amores vayan abrigaditos, creais que todos lo están. Y no penséis que, porque a vuestros

hijos nada les haga falta cuando están enfermitos, sucede a todos igual. No, querido lector; no, amable lectora. Yo los conozco, vosotros también los conocéis, a muchos hogares donde padres y madres, tan amantes y cariñosos con sus hijitos como vosotros, sufren el tremendo dolor que a vosotros os espanta, el de no tener pan siquiera que darles, el de tener a sus hijos desnudos, el de verlos morir por falta de alimentos y medicinas.

Y sufren y lloran desesperados; pero callan, callan; no sabemos si por rara virtud o por rara incompreensión; es decir, que hacen ellos lo que vosotros no haríais: sufrir y callar.

No es uno, son muchos los hogares donde esta tragedia se representa cada día. En cambio, sabemos que hay muchos en donde el despilfarro llega hasta dar a inútiles animales lo que estos niños ayunan. Y esos hogares se titulan cristianos, se titulan religiosos, y hasta se titulan nobles.

No; ni cristianos, ni religiosos, ni nobles, ni humanos siquiera. Son gentes despiadadas, avaras y egoístas, que por satisfacer los apetitos mundanos, las pasiones de la carne, han ahogado su espíritu, su alma y su corazón.

Bueno está ya, señores acaudalados. Pensad, una vez siquiera, lo que haríais vosotros, lo que pensaríais de la humanidad si el azar de la vida os llevase a una de esas angustiosas situaciones.

Pensad lo triste, lo doloroso y lo cruel que sería para vosotros, veros sin pan, sin albergue y sin vestido. Imaginad un hogar destartado, un lecho inmundado y un estómago desfallecido, y decidme qué clase de pensamientos se agolparían a vuestra mente.

¿Es que un hombre cercado por la miseria, acosado por el hambre y constantemente fustigado por la necesidad, queréis que piense,

## LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

Casa especial en ampliaciones

Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías  
Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON  
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

queréis que acudan a su cerebro ideas nobles y generosas? Pues aún piensan mejor que vosotros porque ni si quiera protestan. Y el día que lo hagan, no les culpéis; vuestro desvío y abandono, vuestra impiedad y egoísmo, serán los culpables.

Si la cultura abre las puertas de la inteligencia, no tardará en llegar el día que los desgraciados comprendan la tremenda injusticia que con ellos se está cometiendo.

De aquí que haya gentes enemigas de la cultura, y fomentadoras de la ignorancia.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

## Casa Jurado

Hemos recibido abrigos entretiem po e invierno, primera firma modistos.

Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señora y niña. Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas.

Paraguas, impermeables «Plumas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actual temporada.

Casa especializada en artículos de recién nacido. Para el día de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores.

El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido al número 809.

Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela. En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315

EN LA UNIVERSIDAD DE COLUMBIA

## Franklin da una conferencia sobre las corridas de toros

De Nueva York participan que el torero norteamericano, ya conocido en España, Sidney Franklin, ha dado una conferencia ante las alumnas de la Universidad de Columbia, disertando acerca del arte, la ciencia y las corridas de toros en España.

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Miguel García Polo, hijo de Miguel y Antonia. Peñas, 5.

María Jiménez Mangut, hija de Francisco y Antonia. Aldea Moret.

Marcelina de los Santos Rengel Búrdalo, hija de Rafael y Josefa. Muñoz Chaves, 18.

Gabriel Arias Martín, hijo de Lorenzo y Magdalena. Caleros 1.

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES:

María Merino Tesoro, de 80 años; cirrosis atrófica. Encinilla, 20.

Jesús Polo Nevado, de 80 años; bronquitis crónica. San Vicente, 4.

Rosa Gillo Peinado, de un mes; sífilis congénita. Casa Cuna.

Adela Falcón Ortiz, de 16 años; endocarditis. Avenida de Armiñán.

Francisca Estévez Andrada, de veintiseis meses; Aldea Moret.

## Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

## Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.

Depositarlo: ALVAREZ (Optico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería, Platería y Relojería.

## Vulgarización científica

# Si la tierra se precipitase sobre el sol

Si por cualquier causa, el movimiento de traslación de la tierra fuese detenido, nos precipitaríamos en línea recta sobre el sol con una velocidad rapidísima, que iría aumentando según el cuadro de los tiempos. También hemos de suponer, que la tierra cae sobre el sol en la época en que los dos astros se encuentran a menor distancia uno de otro, y que el hecho de detenerse en su vuelta alrededor del sol, no determina en ella calor alguno.

En el transcurso de los diez primeros días de Enero, en el hemisferio Norte, se notaría un insensible aumento de temperatura; pero en el opuesto, aumentaría tres o cuatro grados sobre la usual.

Cuando la tierra hubiese avanzado en su caída diez y seis millones de kilómetros, esto es, hacia el 20 de Enero, a los crudos fríos del invierno sucedería una temperatura primaveral, que progresivamente iría aumentando en los siguientes días. Entonces los vegetales crecerían con extremada rapidez, y materialmente veríamos crecer la hierba. Las mareas serían muy elevadas y diez días más tardes, la luz que el sol enviaría a nuestro planeta sería el doble que de ordinario.

En el hemisferio meridional, la temperatura sería de 65 grados a la sombra. Un rápido deshielo aumentaría enormemente el caudal de ríos, originando muchas inundaciones.

Hacia algunos de los primeros días de Febrero, tocaríamos en la órbita de Venus siendo la temperatura, en nuestro hemisferio, de 48 grados a la sombra. El crecimiento de las plantas sería entonces muy acelerado, pero otras, no resistiendo tanto calor, se secarían.

Una considerable evaporación, levantaría multitud de brumas sobre la superficie de los mares, disminuyendo, por lo tanto, el caudal de los ríos, y el vapor de agua contenido en la atmósfera aumentaría considerablemente. La respiración se efectuaría con dificultad, dado el progresivo enrarecimiento del aire y la presión atmosférica aumentaría.

Cuando hubiésemos avanzado 60 millones de kilómetros, es decir, hacia el día 9 o 10 de Febrero, el calor pasaría de 80 grados. Los caudalosos ríos estarían casi secos y como el hombre no resistiría tal temperatura, sería preciso que se cobijase en sótanos de gran profun-

dad. Hacia fines de Febrero cruzaría la tierra la órbita de Mercurio y entonces recibiría una luz intensísima y la temperatura no bajaría de 200 grados. En tal punto, la luna y las estrellas no serían visibles, pues, la luz que enviarían estos astros, sería impedida por la elevada densidad del aire y el exceso de vapor de agua.

No obstante estar tan cerca del sol, y enviar tanta luz, se percibiría con gran dificultad, presentándose como un círculo enrojecido y muy debilitado, a causa del estado en que se encontraría la atmósfera de nuestro planeta.

Posteriormente, la vida orgánica desaparecería de la tierra. Los ríos ofrecerían el aspecto de charcos humeantes, el mar el de una inmensa caldera hirviente y debido a la fuerza atractiva del sol, se alzarían oleadas gigantes. Los animales desaparecerían y los vegetales se convertirían en carbón, siendo ya completamente imposible la vida de los últimos seres refugiados en el interior del suelo.

El primer día de Marzo, el sol, se vería cien veces mayor en superficie de lo que ahora le vemos. Las piedras más infusibles empezarían a derretirse debido a que el sol enviaría a la Tierra 3.000 grados de calor, corriendo por ésta, multitud de ríos formados por la fusión de la mayoría de los cuerpos, estando formada la atmósfera por la evaporación de todas las substancias evaporables, siendo más de veinte veces más alta que ahora.

Finalmente, cuando el calor recibido por nuestro planeta pasará de 30 000 grados, la corteza terrestre, abriéndose, daría paso a oleadas de lava hirviente, semeando gigantescos volcanes. Con velocidad vertiginosa, la tierra se iría aproximando al astro rey, y en el preciso instante en que se produjese el funesto encuentro, la tierra se asemejaría a una inmensa mole de carbón ardiente, empotrándose en la superficie del sol, recibiendo éste tal refuerzo de calor, capaz de hacerle arder un siglo más.

Domingo Marín Rodríguez  
Cáceres, 5 Noviembre 1930.

## Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas

Todos los días Martes

Moret, 7. — Teléfono. 197

CACERES

## NUESTROS REPORTAJES

# Hoy nos hablan sobre Benavente, los hermanos Quintero, Felipe Sassone, María Palou, Rosario Pino, Díaz-Artigas, Pedro Sepúlveda y Salvador Mora

También opinan el duque de Maura, Arturo Cuyás, y se ofrecen los Casinos de Madrid, Unión Mercantil, los Exploradores y el Tribunal Tutelar de menores

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

## Serafía y Joaquín Álvarez Quintero

—¿Qué les parece a ustedes el homenaje a Benavente?—les hemos preguntado a los simpáticos autores se villanos.

—Nuestra pública y reiterada admiración al insigne escritor, significa de antemano la respuesta más efusiva y entusiástica.

La obra de Benavente —añaden los geniales salneros— señala una época en la historia del teatro español.

¿Cómo no ha de merecer nuestro preclaro compañero un homenaje nacional, aparte del que a toda hora y en todo momento se le rinde?

La figura de «Crispín», que van a llevar al bronce, sin duda alguna, la más representativa, de lo más genuino y vivaz de su fecundo ingenio. La Confederación Nacional de Maestros no merece sino calurosos y sinceros plácemes por su feliz iniciativa.

Que se vea pronto realizada, para honor de España y satisfacción de cuantos queremos y admiramos a Benavente, es nuestro vivo deseo, amigo Cuevas.

## Felipe Sassone

Cuando escribo el nombre de Jacinto Benavente —nos dice el batallador escritor— para mí, el primero del mundo entre los autores dramáticos contemporáneos, me parece escribir, Padre, Maestro, Amigo.

Con adherirme a su homenaje y con mi admiración de toda la vida, no le pago tantas alegrías como le debe mi espíritu, y tantos consuelos como le debe mi corazón.

## María Palou

—¿Y la simpática artista del nuevo Teatro Muñoz Seca, qué nos dice de Benavente?

—De mi fervor por Jacinto Benavente, él no puede dudar. Eso es lo que me importa y lo que queda en pie entre mis pobres palabras. Mientras en la piedra y en el bronce del monumento, «Crispín», el enredador, se vergue para recordarlo a las generaciones venideras, quedé mucho tiempo para nosotros, las mujeres españolas, que en «Señora Ama»

tenemos una lección y un ejemplo y en nuestro corazón un pedestal para su poeta, la alegría de llevarle de tarde en tarde a la calle de Atocha unos dulces, que gustan más que todos los homenajes al espíritu infantil de nuestro verdadero gran hombre.

## Díaz-Artigas

Esta pareja de artistas ilustres se encuentran en Buenos Aires, actuando en el Teatro Odeón. Y por cablegrama contestan invocando el gran cariño y devoción al maestro genial de la escena, ofreciendo su incondicional adhesión práctica al homenaje en cuanto ellos puedan cooperar en España o fuera de ella.

El rasgo de estos geniales artistas, ha sido muy elogiado por la Confederación Nacional de Maestros.

## Arturo Cuyás

Hemos preguntado al consejero administrativo de la Sociedad propietaria del Teatro Calderón, don Arturo Cuyás, y nos dice:

—Sobre Benavente, he de anticiparme a comunicar a usted que la Sociedad propietaria y Empresa del Teatro Calderón, se suma gustosísimamente al proyectado homenaje para el gran dramaturgo, no solamente yo, sino cuanto la constituímos, por admiración fervorosa al glorioso escritor.

Cuente con todos nosotros y con el teatro para cuanto sea agasajo al autor de «Señora Ama».

La Confederación Nacional de Maestros ha contestado agradeciendo muchísimo tan importante ofrecimiento, ya que con ello cuentan con un teatro importante más en la Corte para las funciones homenaje que ya se están preparando.

## El director de la escuela superior del Magisterio

—¿De Benavente? Uno a ustedes mi gran admiración al lustre escritor y a la gran idea de rendirle el merecido homenaje del Magisterio. Muy honrado con colaborar en él y cuente siempre conmigo para llevarlo a la práctica.

## El Casino de Madrid

El secretario del Casino

de Madrid, don Alejandro Benito, nos comunica que la Junta directiva del mismo, en su última reunión, ha acordado adherirse al merecido homenaje a Benavente, agradeciendo el honor que se le ha hecho, además, de que el presidente de dicha entidad haya sido nombrado de la Comisión de referido homenaje.

El Casino de Madrid no ha querido dejar de cooperar a ensalzar a un ilustre madrileño. Esto honra a la entidad adherida y hace que los elementos valiosos con que ya cuentan los maestros lleguen al máximo esplendor que se esperaba.

## El Círculo de la Unión Mercantil

Otra gran entidad que se adhiere. El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, don Rafael Salgado, nos comunica que tanto él como perteneciente a la Comisión del homenaje a Benavente, como la Junta de Gobierno del Círculo, cooperarán con entusiasmo a que se reconozcan, una vez más, los excelentes méritos de una gloria nacional como don Jacinto Benavente en la dramaturgia y en el pensamiento contemporáneo.

Como ve el lector, no queda elemento social en España de importancia que no esté al lado de la Confederación Nacional de Maestros en el homenaje a su Presidente de Honor, don

Jacinto Benavente. La Industria y el Comercio, representados dignamente por el Círculo de la Unión Mercantil, van a cooperar a tan hermosa idea.

## Los Exploradores de España.

El secretario de los Exploradores de España, don Julio Castro, en nombre del Consejo Nacional de los mismos y de su presidente el señor García Molinas, también notifica la adhesión entusiasta de los exploradores españoles y sus directivos al homenaje a Benavente, «honra y gloria—dice—de nuestra patria».

## El Tribunal Tutelar de menores.

El presidente de esta institución, don Francisco García Molinas, nos notifica que en nombre de todos sus compañeros se adhiere con entusiasmo al homenaje a Benavente. Nunca como en este caso—nos dice el señor García Molinas—tan justo y comprometido con el sentir de todas las clases sociales, el rendir tributo de admiración al príncipe de la escena española; sino ha de acrecentar ciertamente sus laureles, será sin duda unánime y clamorosa manifestación de la estima que nos merece quien por tantos y tan excelsos títulos ha glorificado y ha de seguir ofreciendo momentos de triunfo a nuestra Patria.

Tengan, pues, por adherido con todo fervor a este

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N SALES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

Tribunal Tutelar de menores, entre cuyos sentimientos debe ocupar preferente plaza el del recuerdo y gratitud hacia un apellido cuya memoria se conserva con veneración por cuantos trabajamos en beneficio de la niñez.

## El duque de Maura

—Me une con don Jacinto Benavente, antigua y afectuosa amistad y me cuento entre los más entusiastas admiradores del insigne escritor. Me complace, pues, tanto como me honra, el que mi nombre vaya entre los que forman parte de la Comisión colaboradora del homenaje. Cuenten conmigo para llevar a la práctica tan bella idea.

## Rosario Pino

La gran actriz me dice:

—Siempre he sentido por don Jacinto una admiración sincera y entusiasta; no en vano ha ido su nombre unido a mis primeros triunfos en la escena. Para cuanto se organice en su honor y homenaje cuente siempre con mi modesta cooperación, felicitando a la Confederación Nacional de maestros por haber acertado a recoger el sentir general al organizar un homenaje a la gloria de la literatura española.

## Pedro Sepúlveda y Salvador Mora

Don Emilio Ariño, gerente de la Compañía de Pedro Sepúlveda y Salvador Mora, nos escribe desde provincias, donde actúan, su adhesión entusiasta, sin

cerca, al homenaje de Benavente. Bien sabe él—nos dicen—la admiración que le profesamos de toda la vida. Poco somos y poco significamos, pero no queremos que falten nuestros nombres a este llamamiento, al que responde España entera. Amigos de siempre del insigne don Jacinto, no podemos olvidar que él nos alentó y nos ayudó en todo momento, y esto hizo nacer en nosotros el cariño fiel y leal que le profesamos. Su obra gloriosa será inmortal y en la historia del teatro, el nombre de Benavente imperecedero.

Esta importante Compañía será otra de las que celebren en su próxima actuación en Madrid, durante el mes de Enero, una función-homenaje al insigne maestro.

VALENTÍN F. CUEVAS

**Vendo** una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).



AVES SELECCIONADAS DE LAS RAZAS LEGHORN BLANCA, CASTELLANA NEGRA Y PRAT LEONADA

# Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

# Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

## Políticos y agrarios

### Una habilidad insoportable

Con este último título publica el Boletín informativo de «Unión Rural» una nota, cuya reproducción juzgamos interesante. Dice así: «En la anterior nota habíamos del movimiento agrario, que ha brotado en varias regiones como planta espontánea, en una fermentación de la que nuestra obra fué levadura. Hoy nos toca comentar el primer tropiezo, que nos llega al alma, ya que es en Elche, donde contamos con entusiastas asociados, donde se han visto obligados a dar la voz de alarma.

Los agrarios de Alicante se habían levantado en defensa de sus intereses; pero algún aprovechado consiguió sumar estas fuerzas a las de cierto partido de la vieja política, que nunca se distinguió por sus preocupaciones agraristas. Se falseó el movimiento.

La nota decenal es de protesta. Un periódico para los labradores debe estar alerta contra toda manobra que enturbie nuestras aguas.

El movimiento agrario no significa solamente la defensa de los intereses del campo, los mayores material y moral de España. Es además un movimiento nacional, defensa del organismo atacado. Los pueblos sanos, tienen como energía de reserva grupos sociales que reaccionan ante la injusticia y el desorden, para afirmar la unidad de la raza y del destino patrio, cuando se anuncia la dispersión y anarquía.

Esperamos todos que las fuerzas nuevas vengan a sustituir a las caducas que no tienen solución para los nuevos problemas. No pueden reunirse con los viejos partidos, porque pierden su fuerza. Ni mucho menos ser burlados por sus jefes a espaldas del sentir común, como ha ocurrido en Alicante.

No valen habilidades cuando se trata de intereses tan fundamentales como los del campo y los de España entera».

## LAS CATEDRAS DE FRANCÉS

### Resolución del expediente de las últimas oposiciones

Madrid, 6 (5 50 t.) - Además de las disposiciones que se insertan en la «Gaceta» de esta mañana y que publicamos en otro lugar de este número, se encuentra un Real orden del Ministerio de Instrucción pública en la que se dice que visto el expediente instruido con arreglo a lo dispuesto en 16 de Septiembre anterior para revisar las condiciones de capacidad de los opositores que han actuado en las últimas oposiciones, se considera como opositor único que haya demostrado la suficiente competencia para la enseñanza de la lengua francesa, a don Antonio Soler. - Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**

## En el aeródromo de Getafe El rey ha visitado el avión gigante G-38

### Esta tarde se celebrará una fiesta de aviación con asistencia del Gobierno y autoridades

MADRID, 6 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana a las once llegó al aeródromo de Getafe el rey, acompañado del duque de Miranda, para visitar el avión gigante G-38, que no pudo realizar vuelos en presencia del monarca por haberse averiado el cuarto motor.

Poco después de haberse ausentado el monarca, quedó reparada la avería.

En vista de ello, esta tarde se celebrará una fiesta de aviación, tomando parte el G-38, un aparato Junquers de caza y otros pertenecientes a la aviación militar.

Están invitados el Gobierno

no en pleno y todas las autoridades civiles y militares.

El avión gigante ha sido puesto a disposición del Gobierno español para que realicen vuelos los pilotos militares. Se ha concedido autorización para realizar vuelos de prueba a los aviadores señores Spencer, Haya y otros.

Cerca de mediodía y a presencia de numerosos aviadores y un gentío inmenso, se elevó en Getafe el Junquers de caza, realizando exhibiciones arriesgadísimas.

Mencheta.

## DE SAN SEBASTIAN Viaje de la Infanta doña Beatriz

POR TELEFONO

Madrid, 6 (5 50) - Comunican de la capital donostiarra que ha pasado por aquella población, con dirección a Londres, la infanta doña Beatriz, acompañada de la marquesa de Campo Alegre.

La egregia viajera fué saludada en la estación por todas las autoridades, continuando su viaje.

### Un barco desaparecido

En la comandancia de Marina se han recibido noticias de haber desaparecido el vapor «Lázaro», de la matrícula de dicha capital, perdiendo sus tripulantes. - Mencheta.

## LAPOLITICA EN CUBA

### Se anuncian modificaciones en el Gobierno

La Prensa de la Habana anuncia cambios importantes en el Gobierno de aquella república, dándose por segura la exaltación a la secretaría de Estado del embajador de España señor García Kohly.

## CURIOSIDADES

### Los osos blancos y el calor

En los días calurosos del verano puede oírse con frecuencia que el público que se pasea por los jardines zoológicos compadece a los osos blancos, suponiendo que sean amigos del frío y que padecen terriblemente por el calor, en su cautiverio. Esta opinión es completamente equivocada, según monsieur George Jennison, un conocido y muy experto zoólogo inglés. La verdad es que el oso blanco no quiere para nada el frío.

Desde el mes de Octubre hasta Febrero, apenas entra en el agua, y nunca se encuentra mejor que cuando hace tiempo cálido. Entonces se echa en tierra, tan largo como es, estira las patas y va tomando el sol.

La radiación solar en las regiones árticas, reflejada por el sol, es muy fuerte. En las regiones alrededor del polo, el sol brilla en verano día y noche, y si uno quiere tener una poca sombra, a media noche, no tiene más remedio que sentarse al lado norte de una roca. A esto hay que añadir que en verano el mar glacial está lleno de animales; focas se encuentran en grandes manadas; lo mismo pájaros de agua. Entonces el oso blanco encuentra con facilidad su comida y después hace su digestión en pleno sol.

## Manifestaciones del general Marzo

### Autoriza a los periodistas a hacer apuestas a favor de la celebración de las elecciones

### Conferencian los ministros de Gobernación y Justicia

MADRID, 6 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, señores Marzo y Estrada, ignorándose lo tratado en la reunión.

Al recibir el general Marzo a los periodistas en su despacho oficial, les comunicó que había recibido una comisión de obreros de Zaragoza que le pidieron la aprobación del Reglamento de la Confederación del Trabajo de aquella capital, con testándole el ministro que no podía acceder a lo que le pedían porque dicho reglamento no se ajusta a las bases legales.

Varios periodistas dijeron

## INFORMACION DE BARCELONA

### Se ha ordenado la libertad de todos los detenidos gubernativamente

### Actuaciones judiciales por los sucesos de Badalona

MADRID, 6 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

### Libertad de detenidos

Comunican de la ciudad condal que esta mañana, a las once, han sido puestos en libertad el ex diputado señor Companys y el sindicalista Lluhi, que habían sido detenidos por orden de la Dirección general de Seguridad.

Continúan encarcelados los redactores de «Solidaridad Obrera», señores Folch, Clarat, el dibujante Gómez y el telegrafista Escrich.

Los familiares de los detenidos, juntamente con el ex diputado Companys estuvieron esta mañana en el Gobierno para pedir su libertad.

### Manifestaciones del gobernador

Al recibir a los periodistas el gobernador civil, general Despujols, les dijo que el ex diputado Companys y el sindicalista Lluhi, debieron ser libertados anoche mismo; pero que el ciclista encargado de llevar la orden desde el Gobierno a la cárcel no la ha entregado hasta esta mañana.

Añadió el general Despujols, que al ciclista se impondría el correctivo oportuno.

También dijo que esta tarde serán libertados los demás detenidos gubernativamente, a excepción del telegrafista Escrich.

### El director de Industrias

Procedente de Madrid y de paso para Roma, ha llegado el director general de Industrias, señor Casanova.

### Peticiones de los obreros

El director de la fábrica de vidrios de Badalona ha comunicado al gobernador civil de la provincia que al reintegrarse al trabajo los obreros le han entregado un escrito conteniendo peticiones de mejoras que no son admisibles.

### Actuaciones judiciales

El Juzgado del distrito de la Concepción que entiende en el sumario por los sucesos de Badalona, ha recibido declaración a los médicos forenses que realizaron la autopsia al chófer Oller y al sindicalista que resultó muerto.

Los médicos se han ratificado en el dictamen emitido, afirmando que las heridas recibidas por el chófer y por el sindicalista lo fueron cuando se hallaban en el mismo plano que los agresores.

El sindicalista muerto recibió el balazo por la espalda.

### Obreras detenidas

Han sido detenidas por la Policía las obreras Pilar Gil y Rosa Beas, por excitar a la huelga a las obreras que trabajan en la fábrica de lámparas eléctricas «Z». - Mencheta.

## Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

## ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos Gabardinas - Gabanes Cuero - Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13. - Teléfono 320